

ПАМЯТИ КАЗИМА ШАКИРОВИЧА ФАИЗОВА

(1927 – 2006)

20 сентября 2007 г. исполнилось 80 лет со дня рождения известного учёного-почвоведом, доктора биологических наук, профессора Казима Шакировича Фаизова.

Он родился в г. Лепсинске Алматинской области. В 1951 г. после окончания географического факультета Казахского педагогического института он был направлен в аспирантуру при Институте почвоведения АН КазССР. В 1956 г. К.Ш. Фаизов защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности почвоведение и приступил к широким почвенным исследованиям в Республике. В период освоения целинных и залежных земель (1954...1960 гг.) К.Ш. Фаизов был направлен в северные области Казахстана (Кокшетауская, Павлодарская) для обследования и отбора целинных земель под распашку. В результате было выявлено 180 тыс. га новых земель, на которых были обустроены десятки зерновых совхозов. Для Павлодарской области им были составлены средне-масштабная почвенные карта и монографическая сводка «Почвы Павлодарской области» (1960 г.). Всё последующее время Казим Шакирович плодотворно трудится в Институте почвоведения АН КазССР младшим, затем старшим научным сотрудником, директором Целиноградского филиала Института почвоведения, заведующим лабораторией по проблеме орошения водами сибирских рек, где вел разносторонние почвенные исследования на территории Республики. В 1991...1998 гг. он по совместительству – профессор кафедр биологии и физической географии КазГНУ и АУУ им. Абая, член экспертного совета по биологии ВАК Республики Казахстан.

В 1986 г. К.Ш. Фаизов успешно защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора биологических наук по теме « Почвы пустынной зоны Казахстана», а в 1995 г. ВАК Республики Казахстан присуждает ему звание профессора биологии.

На протяжении более 50 лет К.Ш. Фаизов являлся организатором и исполнителем многочисленных почвенно-географических и почвенно-экологических исследований территории Республики. Им составлены почвенные карты Павлодарской, Кокшетауской, Атырауской и Мангистауской областей, галогеохимические и многокрасочные почвенные карты Казахстана, карты типов засоленных почв СССР, почвенно-экологическая карта и карта опустынивания Казахстана. Он является одним из разработчиков «Нацио-

нального плана действий по борьбе с опустыниванием» и карты антропогенного опустынивания аридных территорий СССР.

В периодической печати им опубликовано около 200 научных работ, в том числе 15 монографий по проблемам генезиса, географии, классификации, экологии почв и рациональному использованию почвенного покрова. Много оригинальных научных работ было опубликовано в журнале «Гидрометеорология и экология», республиканских и зарубежных изданиях. Известны труды К.Ш. Фаизова «Почвы Гурьевской области» (1970), «Почвы пустынной зоны Казахстана» (1980, 1983), «Почвы Республики Казахстан» (2001), «География и экология почв Казахстана» (2006) и др. В монографиях и научных статьях учёного рассмотрен широкий круг почвенно-географических и экологических проблем Казахстана.

По материалам разносторонних 55-летних полевых экспедиционных и лабораторных химико-аналитических исследований им раскрыты закономерности формирования, диагностические показатели и свойства большого разнообразия почв, выполнено почвенно-географическое и экологическое районирование территории. Особое внимание при этом он уделял экологическому состоянию почв пашни и кормовых угодий и мерам по улучшению и оптимизации их хозяйственного использования. В последние годы К.Ш. Фаизов активно участвовал в изучении почвенного покрова территорий нефтегазовых предприятий, подверженных активному природному и техногенному опустыниванию.

За заслуги в области изучения почвенного покрова Казахстана К.Ш. Фаизов был удостоен семи правительственных наград, награждён почётными грамотами АНКазССР и Министерства сельского хозяйства Республики.

Полный творческих планов, Казим Шакирович умер 17 сентября 2006 г. Он прожил яркую насыщенную жизнь. Ушел творческий человек, принципиальный в деле и доброжелательный к окружавшим его людям. Светлая память об ученом и замечательном человеке навсегда сохранится в сердцах знавших его людей.

Коллектив Института почвоведения им. Успанова,
Казахское общество почвоведов,
Редколлегия журнала